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Потребитель после 
пандемии
Россия



1 Бразилия 825 680

2 Индия 607 368

3 Колумбия 407 456

4 Индонезия 309 384

5 Россия 295 776

6 Великобритания 290 738

7 Аргентина 275 355

8 ЮАР 242 930

9 США 168 820

10 Иран 165 223

Источник: Yandex.DataLens 2

Россия вновь в 
пятерке стран по 
числу новых 
случаев за 14 
дней (05.07.21)
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Источник: Yandex.DataLens, ФОМ 3
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Топ 3 события недели за 
последние 10 лет

Коронавирус в списке событий, которые привлекли внимание, за неделю 2020-2021, 
%



Уровень опасения COVID-19, %

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) 4
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Источник: Yandex.DataLens; OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 
лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.), РБК 5
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Количество запросов, связанных с вакцинацией, за нед., 
млн., Яндекс

Источник: Yandex., gogov 6

Страна
Доля 

привитого 
населения

дата

1 Великобритания 66,7% (03.07)

2 Италия 57,5% (04.07)

3 Германия 56,1% (04.07)

4 США 55,1% (04.07)

5 Франция 52,0% (30.06)

6 Китай 43,2% (04.07)

7 Турция 42,8% (04.07)

8 Бразилия 36,5% (04.07)

9 Южная Корея 29,9% (04.07)

10 Мексика 25,3% (04.07)

14 Россия 17,5% (05.07)

Топ 10 стран по доле привитого населения
среди стран от 50 млн человек

Темпы вакцинации в 
России оказываются 
ниже, чем в других 
странах с 
сопоставимой 
численностью 
населения
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«Спутником V»
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Отношение к вакцине, % Причины сомнений и отказа,                                 
% «не собираюсь», «не принял решение» (34%)

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) 7
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Жду, когда будет доступна импортная 
вакцина (Pfizer, BioNTech, Moderna и др.)

Сложно записаться на вакцинацию
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Меры предосторожности, % Профилактические меры, %

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) 8
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Как 
избегают/минимизируют 
использование 
общественного транспорта, 
%

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) 9
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Динамика расходов, % к предыдущему году Динамика расходов, 

Источник: Сбериндекс 10
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Изменение расходов в категории 
«Кафе, бары, рестораны» в Москве в 
разрезе ключевых сегментов, 28.06-
04.07 vs. 21.06.-27.06, %

Изменение расходов в категории
«Винные магазины», % к предыдущему 
году, Россия

Источник: Сбериндекс 11
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Отношение к COVID-free ресторанам и 
паспорту вакцинации для 
путешествий, %

Причины за и против COVID-free
ресторанов, % среди видящих положительные (44%) или 
отрицательные (61%) стороны, соответственно

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) 12
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Отпуск в 2021 году, % Транспорт, 
% среди совершивших или планирующих поездку за границу и по России 
в 2021 (41%)

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) * 5-я волна (1-5.08.2020) 13
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Изменение дохода по сравнению                          
с периодом до пандемии, %

Удовлетворенность финансовым
положением (1-5), %

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) 14
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Планы посетить матчи до начала пандемии, 
%

Отношение к проведению чемпионата во 
время пандемии, % 

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) *оценка собственного интереса к футболу от 1 до 5 (по 
шкале 1-10) 15

Интерес к футболу (1-10), %

Следят за чемпионатами, % 
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Каким образом следят за ЕВРО 2020,                   
% среди тех, кто следит за ЕВРО 2020 (46%)

Устройства, на которых смотрят матчи,            
% среди тех, кто смотрит трансляции дома, в гостях или на работе (35%)

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) 16
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36-55
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Интерес к этапам чемпионата,                                                                                                                            
% среди тех, кто смотрит трансляции матчей в любом месте (46%)

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.)
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Каких спонсоров ЕВРО 2020 вы знаете? 
%, открытый вопрос

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) 18
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Курение, %

Источник: OMD Snapshot, 403 респондента, 18-55 лет, города 1 млн, 11-я волна (29.06.-02.07.) 19

Предпочитаемые вкусы,                       
% среди курящих (52%)
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Изменение ср. рейтинга в 2021 к 2019Средний рейтинг, 4+, ТВ каналы

Источник: MediaScope, TV 'Index  Россия 100+ 20
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Источник: MediaScope, WebIndex, Russia 0+, 12+ 22
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4 долгосрочных тренда, вызванных COVID-19

23

§ Потребитель оказался готов 
мириться                  с ограничениями 
свобод ради всеобщей безопасности.

§ Привычка к маскам и санитайзерам
сохранится у многих

§ Дистанция, осторожность в 
общественных местах видится как 
полезная практика 

§ Забота о здоровье шире 
элементарной гигиены. Это и 
физическая форма, энергия, 
ментальное здоровье

§ Новые стрессовые факторы 
(экономические трудности, новые 
социальные роли) повышают 
ценность здоровья как фундамента 
для сохранения достигнутого 
качества жизни

ПОТРЕБИТЕЛЬ

ОДЕРЖИМОСТЬ
БЕЗОПАСНОСТЬЮ 

§ Падение реальных доходов в 2020               
составило 3,5%, разрыв с уровнем 
2013 увеличился до 11%

§ Покупатель чаще ориентируется на 
цену

§ Но во время локдауна потребителям 
была  нужна поддержка от брендов 
больше, чем скидки. Участие брендов 
было оценено и стало привычным

§ Поиск промо переходит в онлайн,                            
где доступен широкий ассортимент                                
и  легко сравнивать цены

§ Отказ от избыточного – не только 
экономия, но и этические аспекты 

§ Приоритет пользования над 
владением (аренда = гибкость и 
повышение качества жизни)

МНОГОГРАННАЯ
РАЦИОНАЛЬНОСТЬ 

§ Привычка к онлайн-сервисам
§ Легкость и удобство – новое 
требование                        и к оффлайну

§ Больше времени – больше домашних                           
дел и внимания к себе, но и 
возможность осуществлять все 
одновременно и в любое время

§ Цифровизация поведения более 
значима для поколения Х и бумеров

§ Именно регулярность в online food
ритейле сформировала новую 
устойчивую привычку, которая 
повлияет на цифровое поведение в 
будущем

§ Готовность делиться персональными  
данными для получения личной 
выгоды

ДОСТУПНАЯ
МНОГОЗАДАЧНОСТЬ 

§ Удаленная работа и осторожность                             
– больше времени дома

§ Новый режим работы имеет и плюсы,                  
и минусы. Потребитель выбирает  
гибкий график

§ Компенсация сокращения HoReCa
(доставка готовых блюд, алкоголь)

§ Перераспределение оффлайн-
продаж                     в пользу 
магазинов и ТЦ рядом с домом

§ Ограничение мобильности повысили 
ценность открытого воздуха для 
отдыха и развлечений (пешие 
прогулки, дачи, кемпинги)

§ Действия в оффлайне – способ 
расслабиться, сменить обстановку

ГИБРИДНАЯ
МОБИЛЬНОСТЬ 

§ Гигиенические продукты, пылесосы, 
витамины, функциональные 
продукты и напитки, фитнес-
программы

§ Е-ком, СТМ, дискаунтеры,                  
благотворительные организации

§ Экосистемы, маркетплейсы, 
агрегаторы разных товаров и услуг, 
службы доставки

§ FMCG, техника и электроника, 
товары для сада, онлайн-сервисы 
для работы и отдыха, спортивная и 
домашняя одежда,                магазины 
у дома

§ Товары и услуги, отвечающие 
стремлениям   к здоровью, привлекут 
внимание потребителя

§ Гарантия безопасности торговых 
помещений (дезинфекция, кассы 
самообслуживания, Scan&Go)

§ Партнерство с ЗОЖ-инфлюенсерами

§ Скидки нужны, но нужен и продукт, 
который усилен «историей» 
(развивает, заботится, произведен 
этично)

§ Необходимо показывать серьезное 
отношения к социальными и 
экологическим вопросам. Репутация 
– ключевой момент в развитии 
бизнеса

§ Сначала вовлечение – затем 
монетизация

§ Удовлетворение потребности                                        
в персонализации и вариативности

§ Бесшовный пользовательский опыт.                  
Простота критична для новичков

§ Развлекательность и 
информативность контента

§ Интерактивность в оффлайне
§ Коллаборации разных секторов

§ Позиционирование с учетом тренда                                  
на повседневность, естественность

§ Оффлайн как новый способ 
переключиться: даже диджитал-
компании не должны исключать 
оффлайн-инструменты для 
поддержки клиентов (мероприятия 
на улице)

§ Поддержка хобби и саморазвития
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⸺

⸺

⸺

⸺

⸺

⸺

⸺

⸺
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